

基本药物制度实施快半年

# 社区卫生服务站 门诊量增五成

文/片 本报记者 李彦慧

基本药物情况制度实施快半年了,社区服务站的工作运行如何?社区居民对家门口的服务站反映如何?据了解,从2011年1月1日起,523种国家和省基本药物及60种地方基本药物已在威海全部实现零差率销售。



社区工作人员正在为居民查体。

## 药价直线下降,每日门诊量提高五成

23日上午,在塔山社区卫生服务站,居民刘女士正在给小孙子买感冒药。谈起卫生服务站的基本药物制度,刘女士连连称赞:“便宜多了!以前感冒打个吊瓶要花六七十块钱,现在就需要20块左右。”

像刘女士一样,不少受访居民对服务站的药价非常满意。在东北村社区卫生服

务站,居民梁女士向记者展示了她刚买的药:一盒盖克牌复方氨酚烷胺胶囊1.5元,左氧氟沙星片1.1元,而这两种药在这以前需要花费十多元。“像常用的1.0克装的药头孢哌酮,从15块钱降到了1.4元。”医护人员告诉记者,基本药物进价销售后,门诊医疗费用下降了约49%。

实实在在的药价引起了居民对社区卫生服务站的好评。据环翠楼街道卫生服务中心的统计数据,自实行基本用药制度以来,中心所辖的社区卫生服务站的日门诊量提高了近50%。记者在市区多家社区卫生服务站调查了解,服务站的日门诊量约增加一半。

## 药物品种并不少,足以满足居民需要

药价直线下降,可部分居民们对社区卫生服务站仍然不太买账。“品种不多。”居民刘彩凤告诉记者,因为好多常用药在社区买不着,她很少到社区服务站买药。

记者了解到,除了国家和省基本药物目录外,目前威海市还为社区卫生服务中

心增加了30种基本药物目录,为乡镇卫生院增加了60种,使社区卫生服务机构的基本药物达到533种,乡镇卫生院达到583种。

梁永江介绍,这些药物足可以覆盖基本疾病的治疗,确保居民的基本用药需求。在他看来,居民们对一些抗生素类药

物和高档的药品有一定的依赖,而他们所需要的很多药物完全可以通过这些基本药物代替。“其实居民们平时常根据经验自己用药,这样也引起的滥用药情况非常普遍,居民们的对基本用药的理解还需要多加引导。”

## 除了提供基本医疗,还为居民免费服务

除了平时的基本医疗服务,社区卫生服务站还肩负着免费公共卫生服务。这些免费服务包括建立健全健康档案,提供健康教育,预防接种,传染病疾控及高血压、糖尿病等慢性病管理,儿童、孕产妇、老年人保健和重性精神疾病管理等九大类项目。同时,服务站还为居民提供常见病、多发病等基本医疗和中医药特色服务。

不过在记者随机采访的约20位居民中,大多数并不了解社区卫生服务站的免费公共服务,不少人对社区卫生服务站的基本用药制度还并不知晓。